

两大盛会 特刊

11月18日至20日,国际潮团联谊年会和世界潮商大会第二次落地汕头,又是首次牵手同办,含金量不言而喻

文/羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 汕宣

办好“两大盛会”是汕头的大事好事

国际潮团联谊年会和世界潮商大会是全球潮人开展经济合作和文化交流的重要平台,历届总能吸引到海内外潮籍社团商会和潮人领袖的关注,极大助推本地的经济文化发展。11月18日至20日,第二十二届国际潮团联谊年会和第十届世界潮商大会(以下简称“两大盛会”)在汕头市举办。“两大盛会”第二次落地汕头,又是首次牵手同办,含金量自然不言而喻。

显然,这是汕头做好“侨”文章、塑造侨乡发展新优势的重大历史机遇。筹备已久的两大盛会,究竟给汕头带来了什么实质性跃升?又将给远道而来的潮团潮商们带来哪些利好和商机?这是最受瞩目的话题。

从经贸代表团走访海外潮团拿下288亿元项目,到汕头国际会展中心、汕头高铁站新站房等相继启用,汕头做足功课。35个国家和地区263个社团和商会的潮侨聚焦于此,它又将如何为全球潮人奉上这场合作共赢的经济盛会、寻根圆梦的文化盛会、薪火相传的青春盛会、互助共享的团结盛会,值得我们期待。



汕头做好“侨”文章、塑造侨乡发展新优势 汕文旅供图

潮聚向汕

壹 共赢 联通海外潮商网络驱动侨动能

11月12日,一场云集了中国顶尖专家大咖的高水平对外开放与国际潮商报告会正式为两大盛会系列活动拉开序幕。海外潮商是海外华商中最活跃、最有实力的群体之一。对于汕头来说,联通好海外潮商网络,机不可失。

事实上,自筹办两大盛会以来,汕头在打造聚侨联侨重要枢纽上下了不少功夫——规划1500亩华侨产业园,引进立讯全球电子信息产业中心等优质华侨产业项目,“华侨板”累计挂牌企业681家,实现融资超25亿元;吸引62家海内外侨团商会等入驻“华侨之家”,国际侨才港引进侨青创业企业89家,注册资本近200亿元……

同时,产业发展路径越是鲜明,对侨商的吸引力也会随之提升。在汕头,产值超7000亿元的“三新两特一大”产业集群已然成型,中国·潮汕国际纺织服装博览会、中国汕头(澄海)国际玩具礼品博览会等逐渐成为行业展会品牌,拥有国家高新区、综合保税区、华侨试验区3个国家级功能平台,更率先实施全省首部跨境电商促进条例——《汕头经济特区跨境电商促进条例》。

值得一提的是,汕头是全国唯一同时具有国际海缆登陆站和区域性国际通信业务出入口局的经济特区,具备面向东南亚和欧洲方向数据传输时延最短、带宽资源最充足、业务费用较低、通信可靠性极高的国际数据业务

能力,这些优势,无疑将极大助力产品“出海”,为跨境合作建立更具韧性的供应链和产业链。

据悉,筹办两大盛会期间,纺织服装、玩具创意、大健康等经贸代表团走进多个国家推介“汕字号”,并成功拿下总金额超288亿元的84个项目,广大侨商用真金白银为家乡“打call”。其中,不少已落地,如潮宏基马来西亚首家门店、汕头万基贸易印尼玩具展厅等。另外,还有投资12.6亿元的汕头潮南两英镇风华工业园企业发展区,投资2亿元的海洋生物功能食品建设项目等,实现侨务资源和汕头发展所需精准对接,为以贸促工、以工兴贸、工商并举增添了更多“侨动能”。

贰 寻根 软实力提升打造城市会客厅

海内外宾客纷至,正是考验城市客厅品质的时候。盛会大幕拉开,当全球潮人的目光聚焦城市细微处,当纷至沓来的潮脚步行至街巷和乡间,将看到一个怎样的汕头?

近日,一张清晨的汕头高铁站新站房的图片在网上突然火了,东升的日光洒向整面崭新的玻璃墙,浪漫霞光从玻璃中、地砖上折射出来,治愈了每个赶早班车的旅客;在刚落下帷幕的玩博会中,海内外的参展企业、采购商对新场地频频点赞,主会场正是最新启用、粤东地区规模最大的汕头国际会展中心;汕头海湾隧道、南澳大桥、粤东城际铁路……城市中纵横交错的道路和高架桥,有的横跨高空,有的纵身入海,目前,汕头通往广州已缩短至两小时,未来还将实现汕潮揭都市圈内半小时通达,与粤港澳大湾区、厦漳泉、赣南等地区主要城市2小时通达,今非昔比的城市“脉动”让返乡的侨胞耳目一新。

当然,家乡的巨变也离不开海内外乡亲的加持。据了解,自“百千万·桑梓情”公益行动启动,不少海外侨胞、潮商、乡贤向县镇村持续投入优

质项目和资金,近十个月来,已筹集捐赠资金和捐建项目超过8亿元,为和美侨乡建设倾注一湾活水。

城市软实力的提升,让汕头的未来孕育出更多可能性,汕头也向思乡的潮侨们张开双臂、抛出落叶归根的橄榄枝。据悉,当前,汕头着力健全完善为侨服务体系,从“小切口”聚焦“侨之所需”,比如出台“侨房管家”机制,推动一批华侨故居保育活化、打造成侨文化馆等社区公共文化场所;实施“侨心桥”惠侨养老公益项目,为全市老年归侨提供居家养老服务;成立涉侨审判合议庭、权益司法保护中心、法律服务中心,设立多个涉侨权益保护法官工作室、纠纷化解工作联络点,构建涉侨权益司法保护体系等。

值得一提的是,汕头龙湖粤康颐养中心在全国首创华侨旅居养老示范基地,为华侨、归侨和港澳台同胞长者提供优侨惠侨特色养老服务,持续举办非遗体验、趣味运动会、长者音乐会等丰富活动,今年截至目前就已开展活动441场次,着力构筑潮人精神家园,受到广大侨胞、侨眷及港澳台同胞、家属的热烈好评。

叁 传承 双向奔赴牵引新世代大团结

“青春”是本次盛会的一抹靓丽的颜色,侨青、潮青这批新生代也是筑牢根魂梦、画好同心圆不可或缺的后继力量。

对于在外侨青而言,两大盛会是一张回到故土、切实感受桑梓情深的车票。家乡,对于侨二代、侨三代而言,或许是一次次年节的祭祖,或许是一张珍藏的发黄影像,又或许只是来自祖辈口中的一句乡愁。这些来自全球各地的侨青们携手踏上归家的路,近距离、面对面、深层次地感受汕头的城市面貌和文化根源,唤醒心中对祖国家乡的情怀和热血。

对于广大潮青而言,两大盛会更是一个展现风采、切磋成长的舞台。在盛会举办期间,几十位在新能源、新材料、大数据、人工智能等新兴领域崭露头角的潮青精英将站上演讲台,其中不乏胡润Under30s创业领袖榜单上的才俊,他们将以主题分享等方式,向外界全方位展现潮青的新思想、新作为。在这里,他们通过乡情、友情的连结和思想的碰撞,寻找创业创新的合

作机会,实现潮青、侨青间的交往交融,促成新生代的大发展、大共赢、大团结。

以“侨”为桥、以心相交,新世代的连结一直在持续。统计数据显示,近年来,汕头海外华文教育累计服务海外学生超150万人次,“海外潮剧播种计划”“千厨潮味·四海同享”“寻根之旅”“出花园”体验、童谣传唱等系列潮文化海外行活动持续举办,“潮汕家园”小程序上线,打造潮人数字家园,已吸引超303家海内外社团逾6.7万人入驻。

不仅如此,筹备盛会期间,汕头友好代表团先后赴泰国、印度尼西亚、新加坡、马来西亚、柬埔寨等国家访问,另一方面,乘着两大盛会的东风,海内外华侨华人也掀起了来汕头交流访问的热潮,实现了汕头与海内外乡亲的“双向奔赴”。据悉,两年来,汕头共接待来自泰国、加拿大、澳大利亚、菲律宾等40个国家和地区的团队来汕考察,开展交流活动近400批次、近6000人次。本次盛会大幕拉开,又将碰撞出什么样的火花,擘画出怎样的未来?让我们拭目以待。

两大盛会小名片

国际潮团联谊年会于1980年由东南亚潮团倡议成立,宗旨是“敦睦联谊、弘扬文化、促进工商、服务社会”,目前已拥有170家会员单位,遍布全球30多个国家和地区,自1981年起每两年一届于世界各地举行,至今已成功举办21届。

世界潮商大会于2004年由国内外20个潮人商会和潮人联谊会共同倡议召开,宗旨是“交流、合作、服务、发展”,经过20年的发展,已逐步成为展示潮商实力、提升潮汕形象、弘扬潮汕文化的重要平台,2005年起每两年举办一届,至今已成功举办9届。

2022年,汕头获得“两大盛会”的主办权。继1997年第九届国际潮团联谊年会、2005年首届世界潮商大会后,“两大盛会”再度回归汕头。

“他说”盛会

●国际潮团总会执行副主席、新西兰潮属总会会长张乙坤:广大侨商虽然生活在他乡,创业在他乡,成功在他乡,但对家乡始终牵挂,感情如初。我们将通过“两大盛会”,动员广大潮侨潮商共同探索全球市场机遇,宣传家乡新变化、新成就,讲好中国故事、广东故事、潮汕故事,动员更多侨商回乡兴办实业,架设融通中外的桥梁,当好外交使者,助力祖籍国和住在国之间的共商、共建、共赢。

●泰国正大集团副总裁李润海:这次两大盛会在汕头合办是一个非常难得的机会,所以这是最具爆发力的一次。参会的潮侨95%是潮商,这次大会最大的意义是商业投资,应该要抓住契机引进来、走出去,全力推动经贸文化的大促进。目前,新高铁站、国际会展中心等项目相继落地,正是腾飞的时候,汕头应该借此机会大干一场!

●《光华日报》副总编辑张易雄:这次来汕头,小公园的变化最令我惊喜。第一次回来的时候,小公园还在修复。这次回来发现小公园已经蜕变成一条极具潮汕特色的商业街,整洁的街道、复古的建筑外墙,以及各式潮汕风味小店,让人仿佛穿越回了上世纪繁华的老街景。小公园的重生仿佛是一场回归与创新的融合,带着浓厚的潮汕情怀,吸引着人们不断回来感受它的变迁与风采。每次回来看到它日新月异,也让人感受到汕头的发展速度和城市更新的决心。



华侨历史人文展现场 澄宣供图

汕头文脉

文化为脉 新闻为眼



羊城晚报报业集团 中共汕头市委宣传部

联合主办